

逝世學長

1944昭社 李葆齡
1955忠社 關婉儀
1956瑩社 何弢
1956瑩社 梁關麟

林英豪博士生平簡介 出生、求學及短暫國內工作 1920-1948

林校長祖籍廣東新會，1920年出生於泰國曼谷，父母為華僑。1929年春到香港求學，肄業於青年會日校，寄居於大伯家。1932年轉入何文田培正高小，寄宿學校，初嘗獨立生活。1935年升讀廣州東山培正，1937-38年中日開戰，廣州危急，遷讀於桂林，1938年培正再遷澳門，逐回澳門升學。翌年畢業，為1939年級鵬社畢業生。畢業後，升學昆明西南聯合大學，攻讀機械工程及經濟學。獲取學位後，先後於昆明、漢口及上海等地工作，1947年回泰國曼谷與父母團聚，一年後再返香港。

香港培正之服務 1948-1985

1948年任教於香港培正中學，1951年與羅懷玉女士結婚，成為中華民國前司法兼外交部長羅文翰先生的女婿。52年及59年兒子康榮及女兒翠微先後出生，子女其後均入讀香港培正，分別為謙社及敏社畢業生。1949-61年林校長又同時兼任香港培正同學會義務幹事及司庫，為香港培正中學與同學會建構良好及緊密關係，亦展現林校長對凝聚校友之熱心及支持。1963年獲母校資助赴美入讀俄勒岡大學研究院，1965年獲教育碩士學位，隨後返母校復職。1970-74年間，分赴日台星馬泰考察當地教育。林校長於母校歷

任訓導主任、教務主任及副校長等職位，於1974年繼李孟標校長榮休後接任校長一職，可謂深慶得人。1976年又分訪菲美加16城市當地校友，為期7周，校方與校友關係益顯緊密。1975年，校方響應港府逐步資助中小學教育政策，中學部遂接受政府資助，小學部仍維持私立。中學部班級因此擴充到六級五十一班，中小學部合計超達一百二十三班，學生達五千多人，相當於正規學校數目之五倍，其時工作之繁重艱辛，足證林校長之卓越領導能力。1979年暑假，校方決定重建小學D座及L座，興建為一座七層高新建建築物，乃展開籌款工作，並預計於豆年培正創校九十周年完成，於校慶時揭幕作為獻禮。短短兩年間完成拆卸重建及籌款工作，可謂奇蹟，幸得林校長領導，校友、家長及同工之支持，終能如期完成，此項重建工作中，更見林校長在凝聚校友力量之效。1980年校長偕夫人以教友身份赴多倫多參加世界浸聯會大會，1981年偕夫人赴澳紐訪問當地校友，1984年回廣州參加培正復名校友大會，至1985年暑假，林校長正式榮休。

退休後之生活 1985-2018

校長退休後遷居沙田，1992年偕夫人移民加拿大多倫多市，與女兒及女婿徐偉達同住。校長雖處退休之齡，然思路清晰敏銳，1996年參加中山杯橋牌比賽，奪得亞軍殊榮。1993年外孫博軒出生，校長是外孫成長過程中的同伴，兩公孫感情要好，閒來常結伴下棋及觀看球賽。校長是足球、棒球、網球、籃球的熱愛者，公孫二人觀看球賽時十分投入，討論熱烈，可見校長和年輕人相處融洽。在加期間，校友常來探訪，其亦熱衷出席同學會之活動，八十多歲仍獨自出訪各地。2003年赴溫哥華；2006年赴羅省參加世界培正同學日，與黃汝光校監重遇談笑甚歡；2009年赴三藩市慶祝鵬社離校七十年金鑽禧。而最後一次出外旅遊是2014年往三藩市與學生歡聚，可見校長於團結校友的付出，未因退休而減退，是一個不折不扣的培正人。校長居香港時於九龍城浸信會參與崇拜，移居多倫多後亦參與黎明山華人浸信

會崇拜，終身堅定事奉基督不異。

榮譽及公職服務

榮譽

1981年獲美田納西州長頒榮譽公民證書

1983年元旦榮獲英女王頒發榮譽獎章

1985年Pacific Lutheran University

獲頒榮譽校長章

1985香港中文大學頒授榮譽社會科學博士學位

歷任公職

香港中文大學聯合書院校董

香港浸會學院校董

香港培正中學校董

香港法院審判顧問

香港中學會考委員

香港考試局委員

九龍城區首屆官委議員

九龍城區撲滅罪行委員會委員

香港童軍何文田區主席

香港中文中學聯會司庫

香港泛亞交響樂團董事會副主席

悼念我們敬愛的林英豪林長 渥太華培正同學會劉永堂 76捷社

我四歲就讀培正幼稚園，於培正受教十多年，在一九七四年讀完中四後移民加拿大至今已有已四十多年。當年在培正中學就讀時林英豪先生任副校長兼教務主任，我離開培正的那一年林校長正式接任培正中小學校長一職。在培正時我連校長及主任的辦公室都不知道那裏，我當然認識林校長但他未必認識我。真正與校長認識有交通是在2001年參加多倫多培正同學會舉辦的捷／敏兩社銀禧加冕盛會，當年各位同學都爭相與林校長拍照留念，我當然不甘後人，一有機會見到校長便自我介紹及影合照留念，並且與林校長交換電話



林校長2005年探望加京同學

地址。想不到是林校長之後在多倫多打電話來渥太華問候我和太太，並寄來新年問候咭。林校長十分注重珍惜與世界各地同學會及校友之間的聯絡，多年來他不斷探訪世界各地同學會及校友，



2006年在程慶生學長家中與校長歡聚

參加不同的同學會的聚會及活動，並鼓勵世界各地校友支持及參加當地的培正同學會活動，故校長可以說是深入民(即培正同學學友)間得知民情



林校長2006年探望加京同學

並且得到世界各地培正同學的擁護和尊敬。

林校長在十多年前曾經兩次來到加拿大首都



捷社三十五週年與在多倫多與校長合照

渥太華探望我們當地的培正同學，還記得當年與楊良輝學長去車站接林校長，他一下車就說一定要去參觀首都的鑄幣廠，我和楊同學當然樂意遵命帶校長參觀鑄幣廠及渥太華名勝，校長亦十分高興有同學熱誠接待他。校長探望渥太華時，程慶生學長曾招呼校長及同學們到他家聚餐及交



林校長2012年在多倫多請食晚飯

通，我們當中有幾位同學曾被林校長教導過，校長有驚人的記憶，大家暢談往事趣史至晚上差不多十一點才依依不捨地回家。因我和太太都不時往返多倫多及渥太華，並有時間都會參加多倫多培正同學會聚會，故亦有和校長保持聯絡。最後一次是前年夏天與弟弟劉永安及堂弟劉永津一同去探望校長，並與他去他家附近的粥店共進午餐，大家暢談甚歡，想不到那是最後一次與校長見面。

2018年11月10日早上我和太太帶着沉重的心情參加林校長在多倫多的安息禮拜，安息禮拜中有學長分享每次探望林校長時他一定熱情招



2017年在多倫多與校長午膳歡聚

待，甚至他在有病之時也一樣喜歡與探望他的同學詳談。林校長是一位十分虔誠的基督徒，一生跟隨耶穌基督的教導過着榮神益人的生活。我們雖然懷着沉重的心情和林校長道別。但我們深知林校長已經在主耶穌的懷裏得著安息，現今校長是在主耶穌的懷裏得著安息。我們與林校長不過是暫時的分離，將來每一個信主的人在天家必會與林校長再遇。主耶穌在約翰福音十一章二十五節說：“復活在我，生命也在我，信我的人雖然死了，也必復活。”願主耶穌的話語親自安慰林校長的家人，各位親戚朋友以及各位培正老師同學。



2017年往多倫多探望校長

良善忠僕
榮歸上主

香港培正小學校監
王寧添

外孫對公公的懷念

Good afternoon everyone, my name is Brian Tsui.

Today, I have the privilege and honor of saying a few words in memory of my grandfather, Lam Ying Ho.

Even though today is a day where we are grieving over a loss of an extraordinary individual, we are also gathered here celebrating the long and prosperous life that he has lived.

My grandpa's generosity, work ethic, humility and selflessness are all qualities that I admire him for, and qualities I myself aspire to.

On behalf of our family we thank you for helping us pay respect to an amazing person.

Grandpa, I will always miss you. I will miss coming into your room and watching a Blue Jays game. I will miss trying to beat you in chess. The truth is that I could go on forever about the things that I will miss but I am so thankful to be able to cherish so many of these wonderful memories.

You were a role model, a friend, and will always be my grandpa. Your guidance and love will carry me through to the end of my days. I love you Grandpa, until we meet again.

春風化雨 懿德長昭

香港培正中學校長
何力高 (1991勇社)

各位午安，我叫Brian，徐博軒。

我感到榮幸，有此機會為紀念我的公公林英豪博士致詞。

今天我們為了失去一位非凡的人物悲傷，但同時又聚在一起，頌揚他漫長而豐盛的人生。

公公的寬弘慷慨、敬業樂業、謙恭態度及無私精神，都是我景仰的品德，也渴望能效法思齊。我代表我的家人，感謝各位到來，和我們一起向這位了不起的人物致敬。

公公，我永遠懷念您。我懷念到您的房里，和你一起看藍鳥棒球隊比賽；我懷念和您下棋，老想贏您一局。事實上，我捨不得與您一起的種種情境，千言萬語，訴之不盡。但我也很感恩，能印多保存這麼多美好的回憶。

公公，您是個榜樣，是位良友，更永遠是我的公公。你的教導、愛心，會帶領我直至生命的盡頭。公公，我愛您，直到再會時。

培正老師的悼念詞 香港培正中學校監何建宗 (1975年昕社)

《英華育世、豪才化宇》

我們尊敬的林英豪校長一生鞠躬盡瘁，作育英才，為培正紅藍大家庭作出了重大而關鍵的貢獻。他得享長壽，兒孫盈堂，桃李滿門，如今安息主懷，雖云福有悠歸，我們日後亦定必在天家重見，依依之情，仍令後輩悲慟不已！

聖經說：「壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹滅。」又說：「你們的光，也當這樣照在人前！」高山仰止，林故校長亮德豐功，我們將永遠念記；也要弘揚遺志，向著標竿直跑，秉承至善至正的精神，在世界各處做鹽作光！

以下述說林校長二、三逸事，一同追思、彼此勵勉。

我讀書的時候，目睹林校長從教務主任，一路晉升至副校長、校長之職。他經常穿淺色西服，頸項輕結紅藍校呔，走路迅速有力，很早便上班。每次我在小息時走過E座地下的教務處，探頭往內一看，總見到林校長的桌頭放滿文件，而他眉頭深鎖，一面嚴肅。不過，他伏案工作之餘，每有老師和同學在門外經過，總不怠倦地擺手招呼，不時還送上父親般的笑容。有好幾次他更親自出來，不單垂詢我和我哥哥的學業、升學近況，還問候我家人。他對同事和學生背景瞭如指掌，除了是個行政首長，還兼備前線教員的關愛心腸。後來才知道，他處政當年，正值母校財政艱苦之時；而作為在香港碩果僅存的幾間以「母語教學」的學校，內外承受了很大壓力。當年他常在「集會」課中與大家分享轉制為「津貼中學」的利弊，侃侃而談。我們只是黃毛小子，雖然聽不明白箇中道理，但亦深深體會到「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的偉大抱負，很佩服他的魄力和果敢決斷。如校歌所言：「教育生涯慘淡營。」點滴耕耘勞苦、竭力忠誠，積累下來，才見今天碩果纍纍、綠樹成蔭。今天的成就，前人走來極不容易！「培後進兮其素志，正軌道兮樹風聲。」一步一艱辛，後人當永懷林校長那一代前賢，在關鍵時刻為培正所立下的汗馬功勞！

林校長為人十分務實，也耿吉直話。當年選修文理組之決定，又或我等準備負笈升學之時，他都曾親臨課室向各班同學作出指導。我們難免好高騖遠，向他表達了很多不切實際的夢想。猶記得他的忠告：「有勇氣創新是好，但千萬不要自誤！做人若不懂得自量，有理想，沒能力，終亦失敗告終。」理想必須配合自己的實力才可成就；與其浪費精力和時間，在起步的初階就要定位明確。而做人也先要學懂「自評」和「外評」，徒喊空言，不自量力，終歸無益！林校長誨人「不要自誤」我們終身受用！

林校長退休之後移民加拿大，身在彼邦，仍殷殷不忘培正的種種發展。他曾多次打長途電話給我，詳細闡述他對「一條龍」、「母語和英語教學的互補」、「如何團結天下培正校友為母校作貢

獻」、「提升數學水準」、「畢業生海外升學」等議題的精闢分析，更分享了他踏實的經驗、宏遠的教育理想，為今時校政提出了重要建議！難得他對我等後輩貼心體恤，說話情理並重，他對紅藍大家庭真的「一生情未變」！

「看哪！又良善又忠心的僕人！」感恩林校長帶領我們共享人生豐盛的筵席；深知您無憾無悔、在上帝臺前必享華耀的冠冕！主佑培正！

悼林英豪校長

培正中小學前任校長林英豪博士在加拿大離世的消息傳來，各地紅藍兒女深感哀痛，我心中亦不禁感到傷痛。林校長在培正母校由數學老師至主任至校長，服務數十載，親自帶領中學母校由私立轉為政府資助模式，為學校爭取更多資源，對母校日後發展奠下穩固根基，居功厥偉。今巨人遠去，乃學校一大損失。

林校長乃我讀培正中學期間的校長。其實在學校內，我真正與林校長直接近距離接觸的機會不多，多數只會在舊禮堂集會時遠距離見他一面。記得初入培正，偶爾在E座一樓校務處外走廊遇見不苟言笑、一臉威嚴的林校長走過，當年的黃毛小子自然一個字也不敢說，匆匆點過頭便迅即溜走。中三時有一次遇上老師請假，久未見代課老師，眾小猴開始作亂，後來林校長經過課室，大發雷霆，嚴詞斥責，眾皆紛紛低頭噤聲，莫敢動，這是我見過林校長最惡的一次。後來有時於老師缺課，或公民集會等機會，間中能再聆聽林校長教誨，漸漸成受到其實林校長外嚴內柔，只因對我們有要求，恨鐵不成鋼，雖然有時語氣稍重，其實嚴而有愛，還會關顧同學的成長需要，又經常提及紅藍兒女遍天下的事跡，勉勵大家將來不忘支持母校。他在言詞間除了表現校長的威嚴外，同時亦流露出一種學長愛護弟妹的深情。我很欣慰能在培正遇上林校長。

我謹以最大敬意，對林校長說最後一次：林校

長，再見！並向林校長家人致以最深切慰問。

**香港培正同學會會長
何浩元 (1981 年勁社)**

翠微是我同級同學，兒時在培正念書時覺得有校長女兒為同學，與有榮焉！

記得內子(1979 年級榮社) 銀禧加冕時，林校長為他們加冕，由於太太姓林，祖籍亦是新會，林校長說他們可能是親戚，突然之間覺得與林校長拉在一起，更覺光榮！

今年夏，與內子及女兒到多倫多出席世界培正同學日，感謝翠微讓我們能與闊別多年的林校長見面，當時林校長思路清晰，又問起小學退休老師近況，閒談約一句鐘，林校長亦無半點倦意，實在為林校長心存感恩。

10 月傳來消息，林校長安返天家，林校長在任中、小、幼校長期間培正結構之大、班級之多，實一時無兩，本人只負責小學及幼稚園工作，仍感繁重，故對林校長工作之艱辛及其魄力，十分敬重。林校長，您已完成神所交托在世之使命了，請安息吧。

**香港培正小學校長
張廣德 (1976 年敏社)**

今年八月中我前往多倫多出席「第五屆世界培正同學日大會」慶典活動，在翠微同學安排下，探訪了林校長。真的是世事難料，事隔不過三個月，我又再次與林校長「見面」了，可是已天人相隔，我懷着傷痛心情與敬愛的林校長永別了。

林校長於培正中學春風化雨數十載，由教學至校長，桃李滿天下。我輩敏社同學對他既尊敬又感親切，可說亦師亦友，當然獲益良多。回憶當年，我能夠由澳校保送至港校，箇中困局，幸得林

校長全力協助，令我印象深刻，至今難忘。

九十年代初，我移居溫哥華，經常參加溫哥華培正同學會之活動。2003 年同學會邀林校長出席「第一屆加拿大培正同學日大會」及擔任大會顧問，他經常提點我們大小事項，關愛有加。

林校長曾經向我細說當年同學會事，他一有機緣探訪海外各地同學，便積極鼓勵當地同學籌建同學會，尤其要多聯絡美加同窗，師生情誼，日漸深厚。今全球同學會有四十餘個，校長之功不可沒也。此外，又常向我輩闡述培正級社制度及薪火相傳之意義。

如今林校長雖離我們而去，相信他的音容仍然存在於每一位培正人的腦海內。安息吧，林校長！

章子惠 (1976 年敏社)

Dear May,

很明白你的感受，我現在也是眼淚盈眶，含淚而書。林校長離去，雖說是人生必經，無可避免，但悲痛傷心都是必然。誠如你說，唯有感恩！感恩他對你的養育大恩，提携捧負，愛護備至，教育成人。感恩他作育無數英才，受到學生的尊敬和愛戴。感恩他有一個好家庭、好女兒、好女婿、好兒孫、給予他一個幸福安樂的晚年。感恩他有充實和載滿成就的一生，豐盈了上主給他的生命，也成就了其他很多人的生命。感恩上主在寵召他的時候讓他在睡夢中平安地走完這段旅程，感恩有牧者在旁給他引領和慰藉。感恩他永遠留給我們的關愛、教導、做人做事的道理和典範。我更感恩他當年體諒了先父的請求，開恩讓我升讀了理組，使我得以日後攻讀工程，成為工程師。我永遠感恩，多謝你，敬愛的林校長！

葉喬生 (1976 年敏社)

親愛的翠微和家人：

節哀保重，心同感受，林故校長，凡十數載，忠堅培正，執教勤謹，循循善誘，師生愛戴，鞠躬盡瘁，畢生難忘！校長在睡夢中返天家，最為有福。他已主懷安息，永享福樂！他亦期待你們，為他為神做鹽做光。願天父的安慰和慈愛常與你們同在！

**培正始創人楊海峯牧師外曾孫女臧之雲
(1976年敏社)，
連同家人和所有培正楊家後人致哀**

康榮、翠微及家人：

驚聞林校長主懷安息，一方面十分難過，永受我們尊重的他遽然離去，自是不捨。但另一方面他在天家會享受到應受的福氣，擺脫塵世痛苦，又令我們替他高興。總之，當前各位要節哀順變，要林校長在天上安詳地看到你們快樂地生活下去，他會更快樂的！

陳力行老師

化雨滋蘭循循善誘校園垂懿範 崇仁尚義譽譽嘉言徒役仰高風

今早凌晨得悉林校長辭世噩耗，傷痛不已，睡意頓消，一幕幕上世紀八十年代紅藍舊事在腦際浮現，思緒在回憶的波浪上翻騰，更惋惜月前參加多倫多世界培正同學日時未能和校長會面。

我本庸才，非校長賞識提拔之員，且資歷淺薄，非校內肩負重任之老師，是以五年和校長共事，單獨交談機會可說少之又少，唯校長卻是我心目中十分尊敬的長輩。我未深切瞭解校長仁厚一面，尊敬他的原因只是很簡單，因他是聘請我的第一位校長，使教學成為我終身的職業，也令我得以享受紅藍情感世界的姿采。

猶記當年大學畢業後獲林校長接見聘用，於八零年七月九日接過聘書，便展開了教育生涯慘澹營之旅，七年一覺培正夢，贏得紅藍咖哩名。

記得於1983年，我校愛丁堡公爵獎勵計劃累積了數十位具資格獲取獎章的學員，教育司署蘇督學鼓勵我在校內舉辦頒獎典禮，邀請嘉賓、家長出席以鼓勵同學，我當時年青無懼，竟想到組織同學同時舉辦展覽開放給公眾參觀，向校長請示借禮堂、撥經費，校長竟慨然應允。頒獎禮當天，我為校長引見教育司署各官員督學，蘇督學在校長面前為我美言幾句，稱譽我校為全港第一間舉辦頒獎禮暨展覽的學校，我記得校長簡單回應了一句：「他帶領學生辦得不錯」參觀展覽後離開前，他拍拍我的肩膀以示鼓勵，就是這默默的支持，令我踏上了週末背著學生的作文和測卷，在山嶺郊野、青年旅舍停駐批改的生涯！

五年幸隨校長驥尾，得其指點提攜，獲益良多，是以心常繫念。上兩月赴多倫多本欲親致問候，奈何得悉校長身體狀況欠佳，故不忍打擾；可惜一別回港，已是天堂世間兩隔，未能再會，傷感不已！！我常以「有空多聚首，無事常相見」為退休後牢記之話，然退休有空之時，卻未能親自向校長道謝，亦難復共票暢談紅藍舊事矣！

陳炳倫 2018年的月25日凌晨書於香江

英名留芳 豪氣長存

是上帝安排我們延續上一輩子未能完成的朋誼。林校長(林 uncle) 是先父陳德新在香港浸信會董事會中的教職員，李景晟 uncle 的過世妻子是家母在澳門時的香閨密友，李 uncle 更是先父在澳門培正的學生呢！我們三人組從2003年每月都會茶敘：一起品字，品畫，品人生的三人忘年組。

記憶中在香港的時候，香港浸信會學術董事會上，林校長和父親都會在席，為校友師生以彼此交流合作為方案，配合社會的教育大綱提供意見。那時我年紀尚小，只在晚餐時間，聽著大人們的談話，我們小孩子盡情的嬉戲，享受抬上的美食！多美好的時光！

香港培正中學每社在每年都有不同社辰活動，我代表培道紅黃藍女兒出席敬賀。每年都由校長林英豪先生致詞：聲調抑揚頓挫，句句鏗鏘，言辭敏晰。往後中學和大學的日子是忙碌，無慮愉悅的。少年十五二十時的日子，把叔父輩的感情都高掛起來了。1976年在香港大會堂舉行第一屆教育大學(前身是教育學院)畢業典禮的當天，林uncle和代表全香港中學津貼專業教師的顧問委員會參加了典禮。當時是港督麥理浩掛名做名譽校長。當然我這黃毛丫頭沒有在層層的大人物學者記者中穿插入去，只能看著校長的影子遙遙說：謝謝，我畢業了！

1976年我離開繁華熱鬧熟悉的香港，獨自移民多倫多。十多年來為適應這個充滿機會的城市努力奮鬥，為自己建立的家庭盡責。2003-04年我和培正會長楊岳鵬在多倫多舉辦了兩屆培正培道海外校友聯合聖誕聚餐會。林校長兩屆都主持開幕致詞，退休後的生活沒有消褪校長對莘莘學子鼓勵，更讚賞認可他們的努力，在異國工作成功，欣賞紅藍女兒在異國開花！

退休移民後的林uncle亦熱衷出席參加同學會之活動。2004年浸會前校長培正校友吳清輝在多倫多和校友相聚。我送出一張自畫的飛馬圖名為「一日千里」給校友會留念。那晚正好林校長和我同檯，席上校長很直接問我可否也送他一幅馬。

我欣然答應。從一幅畫的開始，林校長在旁人口中知道了原來我是他同在香港浸會學院校董會職員的第二代。

「登高望遠」駿馬圖畫好了，林校長拉著李景晟 uncle 一同去畫廊裝裱，這過程來來去去用了三個多月，漸漸林校長和李uncle的相約茶敘一定有我一份子。這組三人行忘年之交，倆老人加上我有二百多歲了，看不上有什麼血緣關係，有的是師生長輩的敬重。很多時候我都是坐著聽，歷史、人物時局、社會變遷等等，使我如上了一堂堂的歷史課程。有兩次我在大多倫多中華文化中心舉行的個人畫展，兩老還相結伴來觀禮呢！山長水遠，也不勞煩任何人的接送呢！

現在眼前這位曾經站於領袖之頂峯，凝聚著上千萬學子和校友，為母校鞠躬盡瘁的林校長，已從昔日的璀璨歸於平靜和祥和。晚年圍繞著他的是好女兒，好女婿，好孫兒、一群好學生、好朋友，這一切都給予了林uncle一個豐盛幸福安樂的晚年！

2018年10月24日在加拿大多倫多，一位師生愛戴，忠堅培正，勤謹睿智，慈愛在主懷的長者睡夢中返天家。

**我們永遠懷念您：
春成化雨 克己之仁
睿智勤勉 學生效尤
英名留芳 豪氣長存**

**香港培道中學
香港浸會大學
香港教育大學
陳寶文**

我要真誠(培正詩歌#8)

我要真誠，莫負人家信任深；
我要潔淨，因為有人關心；
我要剛強，人間痛苦才有能當；
我要膽壯，奮鬥才能得勝……

這首歌在中學時代聽過，因為年少輕狂、又不明所以，故此印象不深。到今年我又起碼再聽了此曲五遍，但每次感受卻截然不同。首先是從溫哥華世界培正日傳來的視頻裡香港培正中學學生的一首串燒歌，以輕快的節奏和柔揚的樂聲合唱出來，表演得很好。然後在一周之後的多倫多世界培正日開幕晚會上，現場再聽到培正中學同學表演。當時作為大會司儀的我立刻往前訪問了指揮同學，請她清清楚楚地，把這首久違了的「青年向上歌」歌詞逐字逐句朗誦出來，希望現場九百名校友嘉賓能慢慢地咀嚼當中歌詞意義。第三次聽演唱此曲是在世界同學日多倫多湖濱遊船上，第四次聽演唱該曲在大公宴閉幕禮中。

最令我感動不已的一次，卻是在沒有年輕同學熟練的表演，也沒有輕快音樂伴奏，而是在林英豪故校長的喪禮中，再次由參與弔唁的年長來賓們和親友一起緩緩沉重地合唱，人生走到此時此地，當年的歌詞已透出感悟和昇華，參差不齊的歌聲中漂蕩著哀愁，悼念我們敬愛的林校長。

看著林校長年輕時所拍的幾張英姿煥發的照片，就想起了我父親年輕時在香港皇后大道西攝的那幾張類似發黃照片，他也是屬於那個年代的人。回憶著那一個世紀所發生的一切一切：辛亥革命、五四運動、國共內戰、二次大戰、抗日戰爭、文化大革命、開放改革……上一輩人經歷的流離失所，艱難困苦，還有他們那白手興家奮鬥的精神，都一幕又一幕在我腦海中浮現，然後又想到自己在太平盛世經濟繁榮中晃眼間已經過了半生，人生下半場怎樣過得更有意義，我的人生如何？從哪裡來？往何處去？

感恩父親的養育栽培，感恩他已得永生盼望。
感恩少年時一個深思熟慮的明智決定而成為培正

大家庭一分子，也很感恩當年來到多倫多後再遇滿冠銀髮，老當益壯的林英豪校長。他不愧是本世紀培正人的光榮標誌；他總是禮貌得體地穿著整齊西服參加星期日教會聚會，和探訪校友；每逢周年晚會或加冕，他一定出席勉勵大家一番；他待人接物毫無架子，盡量自己解決交通需要；我有幸幾次由教會送他回家，他總是對晚輩那麼和藹可親、平易近人。與他閒話家常之間，他非常關心我的工作和家庭，還將自己喜愛的旅行圍棋和有關書籍送給我兒子分享。於是我乾脆把他當成了親人，邀請他參加兒子的生日晚餐。種種往事，歷歷

在目，如在昨日，使我從心底體會到紅藍兒女大家庭的溫暖，可謂他鄉遇父輩關心，感恩家外有家！

兩位主禮和慰勉牧師都是來自母會的牧者，他們的禮拜日講道我聽過無數次，內容只停留在邏輯知識的左腦。但是偏偏就在今天這一次的講道進入了我的內心，立即啟動了感性連結的右腦。想到林校長在一生中如何以至誠的生命影響生命，不禁潸然淚下，聲音哽咽，心中默默禱告，求天父幫助，補我軟弱不足……

我要愛人，愛敵也受淪落人；
我要施贈，心誠、義重、財輕；
我要虛懷，不忘我身多弱點；
我要向上，學主榜樣助人……



陳燕清(1984年智社)

2018年11月

友人女兒的緬懷 懷念林英豪叔叔

2018年10月24日驚悉林英豪叔叔與世長辭，一時百感交集，悲從中來。我一直想再見林叔叔一面，沒料到已永訣，終成遺憾。時至今日，震驚、惋惜之感已逐漸消滅，但懷念之情彌增，我試著寫下林叔叔與我們一點滴過往，緬懷林叔叔這位可敬可愛的老人家。

林叔叔與爸爸相識於1939年，兩人既是1939年香港培正中學鵬社的同學，又是西南聯大的同窗，是相交七十載的知己老友。雖然兩人分居香港、廣州兩地，但即使在當年動盪的歲月，聯繫也沒有終止。爸爸在世時經常回首當年，給我講起他與林叔叔的往事，他說林叔叔性格活躍，待人真誠友善，熱心組織同學集體活動，許多同學都願意與他做朋友。他對工作很有事業心，是香港培正中學校長，香港培正中學有今日的成就，離不開林叔叔昨日辛苦的付出。林叔叔當年帶領全體教職員工踐行培正的教育思想，以堅定的信仰，執著的堅持，不遺餘力地推動教育事業發展，將小小的教學講臺開拓成一片美麗的桃園。他同時也是盡職盡責的好家長，言傳身教，培養出優秀的兒女。

林叔叔時常記掛在廣州的我們，只要他來廣州，他一定來看望我們一家，送我們吃的、用的物品。物品雖普通，但這是一種真誠的關懷，彌足珍貴，尤其是在當時物質極度匱乏的年代。當我稱呼他林伯伯的時候，他說「你爸爸比我大，你應該叫我林叔叔。」此後，我就叫他林叔叔了。

2004年12月，林叔叔最後一次來廣州與我們一家見面，事後爸爸對我說「英豪老多了」幾天後林叔叔打電話來，是我接的電話，他第一句就說「錦波兄老得厲害，他身體沒事吧」我當時不禁莞爾。之後由於林叔叔年事已高，不宜乘長途飛機返香港和廣州了，他也不忘托人帶交或郵寄禮物給我們。爸爸每年冬天都穿上林叔叔多年前送給他的墨綠色毛衣，年深月久，毛衣都穿破，勸他換新的，他總說「再穿穿」。爸爸對這件毛衣一穿再穿，除了毛衣穿著舒服外，更是珍視送毛衣的人的

心意。林叔叔今年已屆98歲高齡了，身體狀況大不如前了，很多事情也忘記了，但依然沒有忘記我和爸爸。凡此種種，都是對他倆深厚情誼的最好詮釋。

林叔叔一直和我保持通信，來信會不時附上風景月曆、郵票、不同圖案的小貼紙等等我喜歡的物品。媽媽去世時，他寫信安慰我，在我最無助的時候給我有力的支持。他常在信中叮囑我要保持健康，要勞逸結合、要懂得保護自己……

時光無情地帶走一切，可是一些人和事會不受時光所左右，暖暖地藏在內心深處，永遠不會消失。

願林叔叔在天國一切安好。

黃啟華

2018年11月9日

這是生命的歷程。校友心目中的林校長是永恆的，眼前的是生命的蛻變歷程。

同時人人只會感受到子女的愛！只會告訴我：翠微真係好乖，好孝順！我會說：當然！

翠微，我明白你的傷心難過。時間可以療傷，請記著很多人記掛著你和家人，不要太傷心流淚了，林校長絕對不想你這樣的！深呼吸，抬起頭，向前行，校長一定會說：好女兒，我希望看見你向前行！

羅曉梅

輓林英豪老師 輝社鄭國輝

昔日程門三尺雪，桃李春風偏厚我
此後交誼六十載，緬懷往事總傷情

一九五三年秋第一段考過後，我便正式終止中文學校教育，於十一月十四日移民來美。我在培正初中時有三科興趣甚濃，因而取得優異成績，都是得力於名師啟導指點。博物(生物)科的黃悅和老師、國文科的麥道方老師、數學科的林英豪老師。尤其是幾何，林老師將歸納法闡釋得淋漓盡致。以後我將此法則引用到人生處世上，確實獲益匪淺。林老師兼任初二愛班主任。因數學考試成績名列前茅，獲得他青睞。他覺察到我興趣廣泛，借給我二本民初白話小說「啼笑姻緣」和「金粉世家」作課餘閱讀。那蕩氣迴腸的情節，光怪陸離的社會，錯綜複雜的人際關係，給十四歲的少年，只能領會到一知半解。當時我受寵若驚，非常感激林老師的慧眼。

十年後林老師赴Oregon大學修讀教育碩士學位，途經三藩市，女同學廖春柳(已故)電話告知我，本地同學會設歡迎宴，這是一很難得重逢機會，我當然抱着興奮心情參加。我就藉此機緣，和林老師續上以後五十年的珍貴高誼。

在他攻讀碩士學位時期，曾南下三藩市多次，每次都找機會和我聚首。那時家母還健在，他們有同宗之連繫，更顯得敬重和關懷。他亦曾在寒舍作客，我們發現有很多共同興趣，如文學、歷史、音樂、旅行……。他領取學位後，在三藩市小停便赴倫敦，會同師母羅懷玉同遊歐洲。我陸續收到他從各地如巴黎、法蘭克福、馬德里、羅馬、雅典、曼谷寄來明信片，報導旅行的樂趣。一九六四年家父逝世後，我和家母返港，曾往在梳栲道府上拜候，會見了林老師及師母，和令尊，和讀中學的公子康榮(謙社)及仍在幼稚園的千金翠微(敏社)，我們更成了通家之好。他是我的亦師亦友。他在培正中學從教導主任晉升為校長。一九七四年我回港旅行，被邀請至初中集會演

說，這是我第一次見到敏、傑、英三社同學。他替我聯絡到留港的輝社同學，將我投回紅藍大本營。

一九八四年家母遽返天家，林老師很記掛着我孑然一身生活，在參觀洛杉磯世運後，來三藩市寓居寒舍短期，並參加了在金亭酒家的鵬社藍寶石禧(離校四十五年)。我被邀請出席並作說話嘉賓。我用「鵬飛萬里」和「鵬搏九霄」二成語闡述鵬的深意。社長王北海學長大受感動，勸說我參加三藩市培正同學會。直至今今天我仍和三藩市同學會有密切關係。

此後林老師曾到三藩市不下十次，二十年前我仍駕駛汽車，知道他喜歡觀光，曾帶他遊覽各地名勝，最遠的是幽深密地國立公園Yosemite National Park。有一次師母和他同來。林老師很念舊，忠社李英懷君患病失明截肢，我陪他同去訪問。好友招炎基女士的丈夫余先生病故，他電話請我去慰問並詢查需要援助的可能。

他對三藩市同學會情深款款，除每年捐款和投稿給通訊外，還參加了同學日多次，如覺社鑽禧、鵬社金鑽禧、毅社鑽禧、輝社金禧……鵬社金鑽禧是我負責設計節目。我用古典音樂配合，並請善社余光源、仁社馮景生兩對夫婦表演探戈舞助慶。在輝社金禧中林老師授章給各社友。我們紅寶石禧出紀念刊時，他撰文祝賀，是輝社寶貴的文獻。

他也是我遊記的忠誠讀者，每一篇讀畢後都寄予一些反應。最後一篇他讀過的是「龍歸古堡」，還說可惜他沒有到過瑞士。以後因為身體衰退，再沒有閱讀能力。

我和他最後一次會面是四年前，他已屆九十四高齡。他來三藩市處理胞妹 Barbara 的遺物。他精神飽滿，行動自如。一天下午我請他到 Washington Square 旁的 Victoria Bakery 品下午茶，他很欣賞西點 Black Forest。他準備寫篇「告別三藩市同學會」。我回應將「告別」改為「重聚」。他很達觀說：「國輝，你要面對現實，幾年後你不會再聽到我的聲音了」。言猶在耳，一別竟成永訣。

當我收到香港梁麗雲同學傳來林師去世噩耗，難過中絕不驚異。在理事會中孫必興說寫此懷念文章，非我莫屬。近來此類文章寫了好幾篇，難免傷感。於是流下眼中的淚，淌着心內的血，寫此悼文向林老師作永遠的告別。莎士比亞有名句：“Out ! Out ! brief candle. Life is but a walking shadow.” 不錯，人生不過是一行走影子，在這燭光熄滅前，能照耀一部份人的前路，這生命便有意義了。給林英豪老師一「良師益友」美名，他是當之無愧的。

香港培正中、小學 紀念林英豪校長教育發展基金

背景：本校前校長林英豪博士於2018年10月24日在加拿大多倫多安息主懷。林校長乃1939年級鵬社校友，1948年開始服務母校，曾任訓導及教務主任，1974年升任香港培正中、小學校長，為培正的教育事業打下堅固根基。各地校友為紀念林校長對培正之貢獻，在徵得林校長家人同意下，成立紀念林英豪校長教育發展基金，延續林校長之精神，支持培正中小學的教育發展。

基金命名為「香港培正中學校紀念林英豪校長教育發展基金」及「香港培正小學紀念林英豪校長教育發展基金」，捐款人可自行決定捐款予香港培正中學校或香港培正小學。

目的：基金用作香港培正中、小學各項教育活動及發展之用途。

捐款方法：可以級社或個人名義捐款，所有捐款將獲發收據，並刊於《培正校刊》以申謝忱。捐款人可郵寄或親身把捐款交予香港培正中學校、小學校長。

支票抬頭：

捐款予香港培正中學校，

支票抬頭為：「香港培正中學校法團校董會」

捐款予香港培正小學，

支票抬頭為：「香港培正小學」

香港培正中學校

香港培正小學

2018-10-30

懷念林英豪校長及張啟滇老師

" I am very very sorry & sad to hear of the passing away of our beloved chemistry teacher and principal Lam. I will pray for the comfort & peace for their families, relatives, friends & students. I remembered them very very well & have learned a lot from them for sure. They made the subjects they taught very interesting & much easier for their students too. I recalled many of my classmates chose in Chemistry in college as their major because of our beloved teacher Cheung. They both were excellent teachers & had set great examples & standards for their students for sure. I did get very high marks in Chemistry in the HK' s 統一考試 but I did not major in Chemistry like many of my classmates. I majored in Social Work which my older sister recommended to me. She graduated from 培道女子中學 two yrs ahead of me. She majored in Math at Chung Chi College herself. She knew me very well. I can proudly say I did very well as a social worker and helped countless of clients in HK for a few years before migrated to America.

I owe a lot to my Pui Ching' s teachers for becoming who I am; they played a very important role in molding me into who & what I have become alongside my parents. "

written by 1958 銳社馮志寧

Submitted by 大湖區培正同學會 2018-10-28